

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

LA LUCHA EN ESPAÑA CONTRA LA INVASION ITALOGERMANA Los soldados españoles rompen el frente enemigo en Extremadura y continúan avanzando victoriosamente a la hora de cerrar el parte oficial de guerra

Se ha capturado un elevado número de prisioneros y abundante material, sin clasificar aún

EL PRECIO DE LAS DICTADURAS

La complicidad de las neutralidades

Es evidente que la ley de Neutralidad norteamericana ha contribuido a las demasías de los Estados totalitarios. La osadía de éstos se halla en razón directa de la flojedad del enemigo contra quien va. A las democracias, para su fortaleza y defensa, les perjudica notablemente que la primera de las democracias se constituya en simple espectador de las agresiones de las dictaduras. En la desenfrenada carrera emprendida por nazis y fascistas en su sed de hegemonía, que los Estados Unidos de América viviesen atados a la inacción por virtud de una ley que les inmovilizaba, árales de una conveniencia esencial. La vesania totalitaria le ha hecho comprender a Norteamérica, que ha visto cómo se ha roto el vínculo internacional y, en consecuencia, cómo la fuerza se entroniza para invadir territorios, detentar soberanías, atropellar el derecho de los débiles, despojar impunemente en el camino de la vida a los viajeros inermes y convertir en un mito el principio sagrado de la seguridad colectiva de los pueblos. Y Norteamérica reacciona. Lo dice con autoridad suprema el nuevo discurso de Roosevelt, que en estos momentos lee emocionado el Mundo. Durante ocho años, el amor a la neutralidad se mantenía de la esperanza de que la honradez de la Humanidad protegería a los que mostraban confianza en esa Humanidad. «Pero hoy—exclama dolorido Mr. Roosevelt—estamos tristes». Las democracias avanzan en forma pacífica; las dictaduras pretenden avanzar por la violencia. Y así, agreden, invaden, atropellan. Ser neutrales, entonces, pudiera ser cómplices. Y el presidente Roosevelt comprende que la abstención, ante el refuerzo de los agresores, puede hacer que la ley de Neutralidad, con desigualdad e injusticia, ayude incluso al agresor y niegue la ayuda a la víctima. El instinto de conservación y los principios de moral pública nos advierten—afirma Roosevelt—que no debemos permitir la continuación de este estado de cosas. Ese elevado lenguaje nos aparta de la charca donde las ranas croan. Nos trae alientos, nos oxigena, revive la esperanza de que la Humanidad es honrada; de que las víctimas no deben desesperar de que la justicia deje de ser immanente. Las afirmaciones del primer magistrado de la gran República norteamericana concretan una teoría y una acción: la teoría democrática y la acción que supone el bloqueo que contra las dictaduras plantean los Estados Unidos, exteriorizado en varios actos y últimamente en la actitud de Mr. Hull en la Conferencia de Lima, con el beneplácito de todas las naciones americanas, y, por fin, en el gran discurso de Roosevelt, al condenar las dictaduras diciendo que tienen por prelo la supresión de los valores intelectuales y la libertad. Es lógico que la piedra lanzada a la charca produzca la impresión con que Europa comenta el discurso del presidente americano.

La doctrina que contiene es indiscutible: la oportunidad con que es expone, insuperable. En pleno viaje de Daladier a Córcega y Túnez; en víspera del viaje de Chamberlain a Roma. En estos momentos culminantes para la paz es cuando el presidente estadounidense advierte que la ley de Neutralidad puede resultar de ayuda al agresor contra la víctima, y que lo menos que cabe hacer es no abstenerse de cualquier acción que tienda a evitar que los agresores se refuercen. La advertencia no creamos caiga en saco roto... Si la formulases labios menos autorizados, es posible que la desoyesen los Gobiernos demócratas. Viniendo de donde viene, reviste un alicón extraordinario y puede repercutir en las conversaciones de Roma. Gobiernos hay que se dirán cuánta razón abona a Roosevelt al discurrir sobre los efectos de la neutralidad. En España quedaron esos efectos bien patentes. La neutralidad se convirtió en complicidad. Y los norteamericanos quisieron ser neutrales, pero no cómplices. Veamos a las democracias occidentales, que no comulgaban hasta aquí en la opinión de los hombres libres de América, se deciden a ser tan explícitas como Roosevelt y, como él, no aceptan ese prelo de negar los valores espirituales y la libertad.

EL GOBIERNO, EN BARCELONA

El viaje de los representantes de los partidos republicanos franceses a España

Visita a la Generalidad

Barcelona, 5.—Esta mañana han estado en la Generalidad los representantes de los partidos republicanos franceses, que han venido a Barcelona invitados por el Secretariado de Relaciones de los partidos republicanos españoles. En el despacho del presidente de la Generalidad, donde se encontraban, junto con éste, el presidente del Parlamento catalán y los consejeros del Gobierno de Cataluña Comorera, Calvet, Pi y Suñer y Bosch Gimpera, pronunciaron discursos el Sr. Santaló, que hizo la presentación de la Comisión y explicó los fines que guían al Secretariado de Relaciones de los partidos republicanos; el Sr. Compans, que agradeció el saludo que a Cataluña traían los representantes franceses y señaló la crueldad de los invasores en sus acciones por tierras españolas, y el Sr. De Dessan, en nombre de los comisionados, quien dijo venían a nuestra tierra no a pronunciar discursos, sino a iniciar unas relaciones que cada día serían más estrechas, con el fin de estimular a todas las democracias del Mundo para que colaborasen en la ayuda a la España democrática.

Monsieur De Dessan fue escuchado con gran interés. Después, el grupo de republicanos franceses fué al Tibidabo, para contemplar Barcelona desde punto tan estratégico, y seguidamente marcharon al hotel Ritz, donde fueron obsequiados con un banquete por el Secretariado de Relaciones.

El banquete en honor de los parlamentarios franceses. — «Lucháis contra un ejército extranjero, por la libertad de España y de Francia»

Barcelona, 6 (una treinta madrugada).—Se celebró en el hotel Ritz el banquete con que el Comité de Relaciones de los partidos republicanos españoles ha obsequiado a los parlamentarios republicanos franceses. El salón estaba adornado con las banderas de España y Francia, flanqueadas por las de las regiones vasca y catalana. Una presidencia la ocupaba el presidente de la Delegación, monsieur Tesson, diputado socialista, que tenía a su derecha al señor Giral y a la izquierda al señor Sbert. La otra la ocupaba el secretario del Partido Demócrata Popular y ex presidente del Consejo municipal de París, monsieur Lauret, único diputado de los que forman la Delegación que no pertenece al Frente Popular, quien tenía a su derecha al ministro de Comunicaciones y a su izquierda al consejero de Cultura de la Generalidad, Sr. Pi y Suñer. Han asistido a la comida todos los demás miembros de la Delegación francesa y hasta un centenar de personalidades republicanas españolas, entre las que se encontraban los ministros Velao y Bilbao; los ex ministros Nicolau d'Oliver, Franchy Roca, Santaló, Espi, Alborno y Amós Salvador; los embajadores Gordón Ordás y Ruiz Funes; el secretario del Gobierno vasco, Jauregui; el secretario del Secretariado de Relaciones de los partidos republicanos, Regasols, así como numerosos diputados.

A los postreros pronunció el discurso de ofrecimiento el Sr. Nicolau d'Oliver, que explicó a los republicanos franceses la perfecta inteligencia que existe entre los republicanos españoles. Les aseguró que se encontraban en un país liberal, que desarrolla su vida con arreglo a la Constitución, y les hizo ver cómo lo que fué guerra civil, derivada de un pronunciamiento, se ha convertido en guerra de invasión. «La frase de que «Ya no hay Pirineos—dijo—la ha convertido el dictador de Italia en que los Pirineos son su frontera con Francia. La comunicación con vuestro imperio está amenazada. Por ello, lo único que os pedimos es que cese la invasión extranjera; no que nos ayudéis a luchar contra nuestros compatriotas. Os pedimos ayuda para la población civil, y estamos seguros de que vuestra visita a los frentes y retaguardia será beneficiosa para el problema español y para la causa de la paz, ya que aquí, al tiempo que luchamos por nuestra independencia, lo hacemos también por la libertad del Mundo.» Terminó el Sr. Nicolau d'Oliver con un recuerdo para los catalanes que sucumbieron en la gran guerra defendiendo a Francia.

LA PIEDAD DE LA REPUBLICA Serán amnistiados todos los presos sexagenarios

Barcelona, 5.—En fecha próxima se hará público un decreto por el que serán amnistiados todos los presos sexagenarios, cualquiera que fuera el Tribunal que les haya juzgado. Esta disposición alcanzará a unas 1.500 personas entre hombres y mujeres.

El académico francés Tharaud, expulsado de Italia

París, 5.—El eminente académico francés Jerome Tharaud fué detenido y conducido por dos policías italianos a la frontera francesa, días pasados cuando el avión en que viajaba con dirección a Djibuti hizo escala en Génova. Su documentación, que iba en regla, e incluso visada por la Embajada italiana en París, no le sirvió para nada. Dicho académico marchará por vía marítima a la población africana.

salvar no a Francia y a España, sino a la civilización mediterránea. (Gran ovación.)

En homenaje a la verdad, os digo que hasta ahora el tema del bolchevismo y el comunismo han influido en Francia sobre muchas gentes que sienten amor hacia España, y que la propaganda ardiente de algunos enemigos vuestros que militan en los campos extremos de la política han asustado a la burguesía francesa. Esto ha sido la causa de que no se os haya prestado la ayuda que necesitáis y merecéis. Hay, pues, que vencer la gran resistencia, ya que la comunidad de nuestros intereses en el Mediterráneo lo exige, así como la identificación de los principios de Francia y de la República española.

Después de haber visto cómo se oculta la miseria, aunque existe, regresamos para impulsar inmediatamente la ayuda de hermano a hermano, de la que sois acreedores por vuestra dignidad, vuestro heroísmo y vuestra resistencia. También nos ocuparemos de los problemas de la fuerza eléctrica y financiero, poniendo nuestro corazón a vuestra disposición, junto con todos los recursos de que disponemos. Levanto mi copa por España y por la libertad, libertad que conservaréis, porque habéis sabido defenderla. Los postulados que ahora defiende Roosevelt son los mismos que mantuvo Wilson al participar Norteamérica en la gran guerra. ¡Vivan la libertad de España y la del Mundo.»

Terminada la comida con que han sido obsequiados los parlamentarios franceses, se trasladaron a la Presidencia del Consejo, y más tarde visitaron a los prisioneros italianos y alemanes capturados por las tropas republicanas durante los últimos combates del Segre.

Visita a la Consejería de Cultura de la Generalidad

Barcelona, 6 (dos madrugada).—También fueron recibidos esta tarde los parlamentarios franceses en la Consejería de Cultura de la Generalidad. Acompañaban el señor Pi y Suñer diferentes personalidades del Gobierno autónomo. Después de cambiar impresiones fueron invitados a un lunch. El consejero de Cultura dió a conocer a sus visitantes diversos álbumes y libros que demuestran el esfuerzo de Cataluña y de la República en favor de la cultura. Después de la visita, uno de los parlamentarios manifestó que estaba muy satisfecho, habiendo comprobado el orden que existe en España, y la unidad firme en torno al Gobierno de unión nacional.

«Hemos visto cómo sufre y se muestra alegre—dijo—una ciudad que lleva la guerra en sus entrañas y es objeto de los más viles asesinatos.»

«Procuraremos enviaros víveres y todo cuanto necesitéis para vuestra legítima defensa. Procuraremos transmitir a nuestro país—manifestó otro diputado—la impresión magnífica que nos habéis producido.»

Los diputados y periodistas franceses cenaron en la intimidad con los compañeros españoles. Por la noche celebraron un cambio de impresiones con los miembros del Secretariado de los partidos republicanos. Hoy viernes visitarán las fábricas y el Comisariado de Cultos. Mañana sábado serán recibidos por el presidente de la República, proponiéndose varios de ellos emprender el regreso el mismo día para estar en París al lunes. Otros permanecerán unos días más para cubrir el programa trazado.

INFORMES OFICIALES

El ejército italiano obliga a nuestras tropas a evacuar Artesa de Segre y Borjas Blancas.—El invasor sufre enorme quebranto. Los soldados de la República vencen todas las resistencias en Extremadura.—Se ha capturado una batería completa del 10,5 Vickers.—Un hidro Heinkel 59, derribado.—Otro Heinkel 111, abatido en llamas por los cazas republicanos.—Nuestros aviones de bombardeo atacan a tres buques de guerra facciosos, alcanzando a uno de ellos.—La criminal aviación extranjera bombardea varias ciudades

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—La durísima presión de los invasores y fuerzas españolas a su servicio obligó a nuestras tropas a evacuar, en las últimas horas de la jornada de ayer, Artesa de Segre y Borjas Blancas. Hoy prosigue el intensísimo combate, resistiendo con tenacidad los soldados españoles fuertes ataques de las divisiones italianas, que sufren enorme quebranto, a pesar del apoyo de toda clase de medios materiales.

Nuestra Aviación bombardeó y ametrilló con precisión concentraciones y líneas enemigas.

EXTREMADURA.—En acción ofensiva, iniciada en la mañana de hoy en el sector de Valsequillo, los soldados españoles han roto el frente enemigo, profundizando su avance, que continúa victoriosamente a la hora de redactar este parte, arrollando todas las resistencias. Entre el material recogido, cuyo recuento se está realizando, figura una batería completa del 10,5, marca Vickers. Es asimismo muy elevado el número de prisioneros.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION.—Los aviadores alemanes tripulantes del bimotor Heinkel 111 derribado ayer, que fueron capturados, se llaman Walter Flammen y Frank Reple. También fué ayer derribado por la caza propia un hidro Heinkel 59, que cayó al mar.

Los aviones de la invasión han bombardeado, en la noche última y la jornada de hoy, Gandia, Cartagena, Tarragona, Reus y Valls.

En combate con los cazas republicanos fué abatido, en llamas, un Heinkel 111.

Nuestros aviones de bombardeo atacaron a tres buques de guerra facciosos, alcanzando a uno de ellos, de cuya proa se vió salir una gran columna de humo negro.»

En el Cuartel general El coronel Casado, mejora

Cuando los informadores en el Cuartel general preguntaron al capitán secretario del coronel Casado por el curso de la leve dolencia que éste padece, les manifestó que se encontraba muy mejorado. —Aprovecho esta circunstancia —añadió el Sr. Gadea— para, en nombre de mi coronel, rogar a la Prensa testimonio de la más profunda gratitud del jefe del Ejército del Centro a las muchísimas personas que a diario se interesan por el estado de su salud.

Cruzan la frontera varios prisioneros leales canjeados

Barcelona, 6 (tres madrugada).—En virtud de las gestiones realizadas por la Oficina de Canje, cruzaron la frontera de Iruñ el pasado martes, y son esperados en la zona leal, los aviadores Juan Martín Núñez, Juan Badia Zorrilla, José López Marqués, Andrés Hierro Menú, Narciso Moliner Calde-

En el año 1938 han sido abatidos 562 aviones extranjeros por las fuerzas republicanas

Barcelona, 6 (tres y cuarto madrugada).—Se anuncia oficialmente que en el curso del año 1938 fueron abatidos 562 aviones fascistas contra 239 en el curso del año 1937. De otra suerte, las fuerzas republicanas han capturado dos Fiat y un Savoia. Las pérdidas rebeldes se descomponen así: 301 Fiat, 100 Messerschmitt y 126 de bom-

EL INFORME DE LA COMISION INGLESA SOBRE LOS BOMBARDEOS DE BARCELONA

Las criminales agresiones van expresamente contra las personas

Londres, 5.—Esta tarde se ha publicado el informe de la Comisión Smyth, Pigott y Leguena sobre el bombardeo sufrido por Barcelona en la tarde del 31 de Diciembre. Este informe es uno de los más positivos y categóricos, basándose en las informaciones recogidas por los miembros de la propia Comisión, que llega a la conclusión de que dichas agresiones aéreas son únicamente ataques sistemáticos contra la población civil. Entre otras cosas, el informe dice textualmente: «La mayoría de las bombas lanzadas eran de tamaño pequeño y de tipo que no puede utilizarse para ataques contra edificios, y, por lo tanto, la agresión fué concebida principalmente contra las personas. El hecho de que las víctimas no sean más numerosas se debe a que el toque de alarma avisó a la población con ocho minutos de anticipación. Sin embargo, hubo 44 muertos, 70 heridos graves y 25 leves. La Comisión hubiese deseado examinar las órdenes dadas a los pilotos al servicio de los nacionalistas y los informes de estos mismos pilotos, pues, como se dice más arriba, el ataque ha sido sistemático contra las personas, escogiendo la hora en que las calles estaban más concurridas.»

Barcelona, 5.—En fecha próxima se hará público un decreto por el que serán amnistiados todos los presos sexagenarios, cualquiera que fuera el Tribunal que les haya juzgado. Esta disposición alcanzará a unas 1.500 personas entre hombres y mujeres.

UN TELEGRAMA

La heroica conducta de la Aviación republicana contribuye a estimular la moral de nuestros combatientes

Barcelona, 5.—El jefe y comisario del quinto Cuerpo de Ejército han dirigido al jefe de las fuerzas aéreas un telegrama saludando orgullosos a los heroicos aviadores que entre nubes de antiaéreos enemigos arriesgan sus vidas...

ametrallando y bombardeando intensamente a las tropas invasoras. Dicen que al aparecer las escuadrillas republicanas, la moral de nuestros combatientes se eleva y los estimula.

LAS AMBICIONES DE MUSSOLINI

El viaje de Daladier continúa siendo una elocuente réplica del patriotismo francés a las fanfarronadas italianas

La visita a Sfax. Sfax, 5.—Daladier y su acompañamiento llegaron en autovía a esta población, que visitaron media hora. Numerosos campesinos del interior tributaron una enorme ovación al jefe del Gobierno francés. Este fue saludado por las personalidades civiles y militares francesas e indígenas. Rindió honores un regimiento de Tiradores senegaleses, y se interpretó «La Marsellesa» coreada por el pueblo. Daladier estaba emocionado, si cabe decir más aún cuando al regresar a la estación el caudé le entregó un ramo de olivo de plata, simbolizando la unión y la paz. Con tal motivo, Daladier improvisó unas palabras alusivas a la unión y a la paz, sentimientos que acompañan a Francia en todo instante. A tal respecto, manifestó lo siguiente: «Es el lema de la provincia de Lorena, y creed que sin conocerla quizá habéis dicho: «Si se desea la paz más allá de las fronteras, es preciso tenerla en el interior para hacerla respetar por los demás países. Sabed que Francia no quiere dominar por la servidumbre sobre otros pueblos. Lo que quiere es reunirlos en la colaboración, que es base de la política francesa en Túnez y seguirá siéndolo, porque Túnez es digna de Francia.»

El presidente francés sale para Bizerta. Sousse, 5.—Daladier salió directamente de esta población para Bizerta, dándose por terminado el viaje del presidente a Túnez. En Sousse pasó revista a las tropas y recorrió las principales calles de la ciudad, manteniendo estrecho contacto con la población indígena y francesa, que se manifestaron de manera entusiasta. Al llegar a la estación, la multitud penetró en tropel con el deseo de estrechar la mano al presidente, viéndose éste imposibilitado de poder hacerlo con todos. Una vez dentro del coche trató de dar las gracias, pero no le fué posible hacerse oír, ante las aclamaciones de que era objeto, y tuvo que despedirse con un gesto de emoción y gratitud.

Daladier sale para Argel. Bizerta, 5.—El jefe del Gobierno francés, Daladier, ha salido de esta ciudad con dirección a Argel.

DISPOSICIONES OFICIALES

Son llamados a filas el reemplazo de 1922 y parte del de 1942

La llamada a filas. Barcelona, 5.—La «Gaceta» y el «Diario Oficial» del Ministerio de Defensa Nacional publican hoy un decreto y una orden complementaria llamando a filas a la totalidad del reemplazo de 1922 y a los ciudadanos que cumplan los dieciocho años en el transcurso del primer trimestre actual, o sea aquellos que hayan nacido en el período comprendido entre el 1 de Enero y el 31 de Marzo de 1931.

La incorporación tendrá efecto en los C. R. I. M. durante los días 10 y 11 del mes en curso para los comprendidos en el reemplazo de 1922, y en los días 12 y 13, también del actual, deberán presentarse los comprendidos en el reemplazo de 1942. Cada movilizado deberá hacer su presentación llevando manta, calzado y cubierto, todo ello en buen estado.

TODO SEGUIRA IGUAL

Ha quedado constituido el nuevo Gobierno japonés, presidido por Hiranuma

El nuevo Gabinete. Tokio, 5.—Ha quedado constituido el nuevo Gobierno, bajo la presidencia de Hiranuma. La cartera de Negocios extranjeros la sigue desempeñando Arita, y las de Guerra y Marina las desempeñan, respectivamente, el general Itagaki y el almirante Yonai. El príncipe Konyo ha aceptado participar en el Gobierno como ministro sin cartera. Es difícil prever el color político del nuevo Gobierno; pero, según expresión oficial, el deseo de la nación es «proceder a una reconstrucción»; es decir, prácticamente resolver el asunto chino, y en este aspecto Hiranuma está mejor colocado que Konyo, ya que la declaración de 27 de Diciembre le permite buscar un terreno de negociaciones con los jefes chinos, incluso con los del «Kuomintang», mientras que Konyo, por la declaración de Noviembre, no podía negociar con el Gobierno de Chang Kai Cheg. Parece que en el terreno de política exterior general la tendencia más acusada es de mirar hacia el lado ruso, donde la cuestión de las pesquerías puede agravarse en breve. En cuanto a la actitud del Japon en relación con la presión de los Estados Unidos e Inglaterra, sigue siendo una incógnita.

de esta crisis no hubo más que cierta modificación en la estructura del Gabinete, pues el emperador se negó a aceptar la dimisión de los ministros de Negocios, Guerra, Marina, Justicia y Educación, especialmente los tres primeros, Sres. Arita, general Itagaki y almirante Yonai, respectivamente. Se cree, por consiguiente, que el nuevo Gobierno continuará la política del Gabinete Konyo. El programa será público o a la mayor brevedad. La defensa nacional y el nuevo Gobierno. Tokio, 5.—El ministro de Marina, almirante Yonai, ha solicitado del jefe del Gobierno que preste especialmente atención al programa de defensa nacional japonesa, teniendo en cuenta la actitud defensiva de los Estados Unidos, de la Gran Bretaña y de la U. R. S. S. El nuevo Gobierno no contempla el porvenir con optimismo. Tokio, 5.—Se ha publicado la declaración del nuevo Gobierno, en la que se afirma que sus principales esfuerzos se dedicarán a que termine lo que considera como una cruzada. Lo más destacado de la declaración consiste en que se pone a la luz patéticamente las dificultades sin precedentes, a las que tiene que hacer frente la nación y que atemora, inspirando un sentido de confianza para vencerlas, a condición de que el Gobierno y el país se unan. La declaración termina para ello el espíritu tradicional de la

Teatro Pardiñas CHAPI RAMOS CARRION. Dos Joyas líricas: MARUXA (ópera) y LA BRUJA. 50 PROFESORES DE ORQUESTA 46 ARTISTAS DE CORO LOS MEJORES CANTANTES LOS MEJORES ARTISTAS. VIERNES, 6 A las 5,30. SABADO, 7 A las 5,30. DOMINGO, 8, DOS FUNCIONES A las 6. LUNES, 9 A las 5,30. MARTES, 10 A las 5,30. MIERCOLES, 11 A las 5,30.

za. En realidad se trata de un documento que encierra cierto pesimismo como resultado de la invasión de China. La opinión americana considera que el nuevo Gobierno no modificará las ambiciones japonesas en China.

Washington, 5.—La designación de Hiranuma, representante de la tendencia fascista, para formar el nuevo Gobierno japonés, es considerada en los círculos diplomáticos como la continuación de la guerra en China y nuevas conquistas territoriales, y se estima que las sanciones económicas contra el Japon serían hoy más eficaces que nunca. No sería extraño que se aplicase una política más energética, y que el embajador de los Estados Unidos en Tokio sea llamado a Washington para celebrar consultas.

El batallón de retaguardia residente en esta ciudad ha cedido el pan de un día para los niños de la ciudad. El S. R. I. obsequiará a los hijos de los combatientes y niños de las barriadas populares con desayunos de café con leche con tostadas y juguetes, habiendo organizado diversos festivales S. I. A. y la Inspección provincial de Primera enseñanza, quienes obsequiarán a los niños con comidas extraordinarias y juguetes.

Desayunos y meriendas escolares. Ayer mañana se reunieron en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del alcalde, los directores de los colegios e instituciones escolares dependientes del Municipio a fin de tomar acuerdos relacionados con el desayuno y las meriendas escolares. En la reunión, que fué muy extensa, se trataron todos los asuntos concernientes a la infancia, adoptándose acuerdos de gran interés.

El batallón de retaguardia residente en esta ciudad ha cedido el pan de un día para los niños de la ciudad. El S. R. I. obsequiará a los hijos de los combatientes y niños de las barriadas populares con desayunos de café con leche con tostadas y juguetes, habiendo organizado diversos festivales S. I. A. y la Inspección provincial de Primera enseñanza, quienes obsequiarán a los niños con comidas extraordinarias y juguetes.

CONTRA LA IPERITA

Un descubrimiento que anula los efectos de los gases asfixiantes. Nueva York, 5.—El profesor de Química del Liceo Howard ha dado cuenta hoy de haber descubierto una composición química para neutralizar los efectos de la iperita, que, como se sabe, es uno de los gases empleados en la guerra y muy experimentado por los italianos sobre los abisinos cuando la invasión de aquel territorio. Se trata de un producto líquido del que pueden impregnarse las ropas por medio de un pulverizador y que conserva sus propiedades varios meses.

PERIODISMO

«El Socialista» no se publica hoy. Nuestro querido colega «El Socialista» no se publicará hoy viernes, por falta de fluido eléctrico. Alta y baja. Después de estar suspendido veinte días, por falta de papel, anoche se publicó de nuevo nuestro querido colega «Informaciones».

Espectáculos para hoy

INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO. AVISO. Hoy, y a beneficio de la SEMANA DEL NIÑO, los precios de las butacas y entradas de palco se aumentarán en cincuenta céntimos.

PALACIO DE LA MUSICA

EL LUNES 9 SENSACIONAL ESTRENO MARINOS DEL BALTICO (INTEGRA). HABLADA EN ESPAÑOL. La más emocionante epopeya naval llevada a la pantalla. Un film de extraordinarios valores artísticos y sociales. Una auténtica obra de arte. EXCLUSIVA FILM POPULAR.

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—5, Radio Variada. Calderón 1940, con Ramper, La Yankee, Balder, Elsie and Waldo, Juan de Orduña, Hermanas Diaz, Guillén, Orquesta Calderón, Ballet Calderón, Rosario La Cartujana, Elisa de Landa, Trio Llopis, Lolilla de Triana, Perico el del Lunar, Luisita Espinosa, Conchita Sánchez, Bella Nelly, Flores and Neira, Carmen Becerra, Consuelo Castizo, La Preciosilla. ZARZUELA.—5, presentación de París-Minuit (reformada), interviniendo Pastora Imperio, Antonio Pérez, María Arias, Castex, Mugueta-Albaicín, Pepe Medina, Encarnita Iglesias, Conchita España, Rosi Durán, Tony Kleys and Rossi, José Cepero, Antonio Molina, Juli Romero, Lyzán, Lerín, Los Moreno, Aurorita Brizard, Tony Astaire, Lolita Villasepeza, Luciano, Felvy, Consuelito de Málaga, Coralillo de Granada, José Ohacon, Rondalla Aragonesa, 10 girls Revue, Orquesta Renacimiento dirigida por Rafael Martínez.

Necrológica

Concha Codorniu Sarabia. Víctima de rapidísima enfermedad, ha fallecido en Murcia, a los setenta y siete años de edad, doña Concha Codorniu Sarabia, hermana de nuestro estimado camarada Tomás Codorniu. Su hijo, que se encuentra en terreno faccioso, ignora la desgracia, que vendrá a acibarar aún más su dolor de verse entre los enemigos del régimen. Nuestro sentido pésame a la atribulada familia.

UN MAL NEGOCIO

La guerra en España le ha costado a Italia doscientos millones de libras. Londres, 5.—El «Daily Herald» publica una estadística referente a los gastos que ha tenido Italia en sus guerras en España y Abisinia. En su guerra contra Etiopía, Italia ha empleado 120 millones de libras esterlinas, y en la de España, hasta el mes de Octubre pasado, llevaba invertidos 200 millones de libras esterlinas. Esta estadística pone de relieve y demuestra que Italia está haciendo un mal negocio en la Península.

Los Tribunales

Vista de una causa contra Eduardo Zamacois. Barcelona, 5.—Ante el Tribunal de guardia número 1 ha tenido lugar la vista de la causa contra el novelista Eduardo Zamacois, acusado de derrochismo por la publicación de su libro «El asedio de Madrid». Asistió mucho público, especialmente abogados. El fiscal solicitó en sus conclusiones seis años y un día de internamiento en campo de trabajo. La defensa, a cargo de Cánovas Cervantes, solicitó la absolución.

EN FRANCIA

Condenados a muerte por espionaje. Nancy, 5.—El Tribunal militar de la XX región, aplicando por primera vez el decreto de Junio de 1938, ha condenado a muerte por espionaje a tres estraburguéses Grunberg, de veintiséis años, detenido en flagrante delito de espionaje. Por el mismo delito ha condenado a veinte años de presidio al sueco Larson, corresponsal de varios periódicos alemanes en Estrasburgo.

LA AYUDA A ESPAÑA

Seis mil raciones de pan para los niños. Almería, 5.—El Comité internacional de ayuda a los niños españoles del Servicio de Amigos Cuáqueros ha entregado seis mil raciones de pan a la Delegación de Evacuación y Asistencia social y Grupos escolares, que serán los encargados de distribuirlos entre los pequeños con ocasión de la fiesta del niño. La Delegación de Evacuación obsequiará además a los niños con pan, turrón y galletas inglesas.

Los paquetes de Correos de ayuda a España

Se nos señala, y ello por lo acertado y justo lo trasladamos a las autoridades de Comunicaciones, la conveniencia de acelerar en todo lo posible el transporte y distribución de los paquetes postales de ayuda a España, en atención a la índole especial de estos envíos, demostración elocuente de la solidaridad del Extranjero en los difíciles momentos por que atraviesa la República.

Cooperativa Electra Madrid

Finalizando el 19 de Enero próximo el plazo de dos meses para satisfacer las obligaciones de esta Sociedad, amortizadas con carácter extraordinario a virtud del derecho que se reservó la Compañía emisora, se advierte a los propietarios de esos títulos que, de no presentarse al cobro antes de esa fecha, su importe se ingresará en el Tesoro público, en cumplimiento del decreto de 14 de Agosto de 1936. El pago lo realizarán, conforme se tiene anunciado, los Bancos de Vizcaya, Español de Crédito e Hispano Americano. Madrid, 27 de Diciembre de 1938. El presidente del Consejo de Administración, Miguel Ángel Martínez Díez.

Chamberlain, de acuerdo con el discurso de Roosevelt

Londres, 5.—Chamberlain ha facilitado una declaración sobre el discurso del presidente Roosevelt, que dice especialmente: «Las palabras presidenciales no pueden dejar de impresionar a los hombres que soportan las responsabilidades».

Los paquetes de Correos de ayuda a España

Se nos señala, y ello por lo acertado y justo lo trasladamos a las autoridades de Comunicaciones, la conveniencia de acelerar en todo lo posible el transporte y distribución de los paquetes postales de ayuda a España, en atención a la índole especial de estos envíos, demostración elocuente de la solidaridad del Extranjero en los difíciles momentos por que atraviesa la República.

Chamberlain, de acuerdo con el discurso de Roosevelt

Londres, 5.—Chamberlain ha facilitado una declaración sobre el discurso del presidente Roosevelt, que dice especialmente: «Las palabras presidenciales no pueden dejar de impresionar a los hombres que soportan las responsabilidades».

Los paquetes de Correos de ayuda a España

Se nos señala, y ello por lo acertado y justo lo trasladamos a las autoridades de Comunicaciones, la conveniencia de acelerar en todo lo posible el transporte y distribución de los paquetes postales de ayuda a España, en atención a la índole especial de estos envíos, demostración elocuente de la solidaridad del Extranjero en los difíciles momentos por que atraviesa la República.

COMERCIANTES

Jabón líquido Teléfono 56275.

COMERCIANTES

Jabón líquido Teléfono 56275.

Chamberlain, de acuerdo con el discurso de Roosevelt

Londres, 5.—Chamberlain ha facilitado una declaración sobre el discurso del presidente Roosevelt, que dice especialmente: «Las palabras presidenciales no pueden dejar de impresionar a los hombres que soportan las responsabilidades».

Los paquetes de Correos de ayuda a España

Se nos señala, y ello por lo acertado y justo lo trasladamos a las autoridades de Comunicaciones, la conveniencia de acelerar en todo lo posible el transporte y distribución de los paquetes postales de ayuda a España, en atención a la índole especial de estos envíos, demostración elocuente de la solidaridad del Extranjero en los difíciles momentos por que atraviesa la República.

ANUNCIOS POR SECCIONES

A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION.

Cooperativa Electra Madrid

Finalizando el 19 de Enero próximo el plazo de dos meses para satisfacer las obligaciones de esta Sociedad, amortizadas con carácter extraordinario a virtud del derecho que se reservó la Compañía emisora, se advierte a los propietarios de esos títulos que, de no presentarse al cobro antes de esa fecha, su importe se ingresará en el Tesoro público, en cumplimiento del decreto de 14 de Agosto de 1936. El pago lo realizarán, conforme se tiene anunciado, los Bancos de Vizcaya, Español de Crédito e Hispano Americano. Madrid, 27 de Diciembre de 1938. El presidente del Consejo de Administración, Miguel Ángel Martínez Díez.

Los paquetes de Correos de ayuda a España

Se nos señala, y ello por lo acertado y justo lo trasladamos a las autoridades de Comunicaciones, la conveniencia de acelerar en todo lo posible el transporte y distribución de los paquetes postales de ayuda a España, en atención a la índole especial de estos envíos, demostración elocuente de la solidaridad del Extranjero en los difíciles momentos por que atraviesa la República.

AGENCIAS

TESTAMENTARIAS, abintestatos, declaraciones de herederos, informaciones posesorias y de dominio y todo lo relativo a la jurisdicción voluntaria lo formaliza «Crisol», Avenida Conde Peñalver, 18; teléfono 22638.

DENTISTAS

DENTISTA Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.

COMPRAS

COMPRO cine Pathé Baby, Kodak, bicicleta, gramófono-maleta; teléfono 22339-74811. DE PARTICULAR a particular compro maletín o maleta pequeña cuero y máquina escribir. Inútil profesionales; teléfono 24355. COMPRO bicicletas viejas, máquinas coser, escribir, van, estropeadas; teléfono 22323. COMPRO relojes y plumas estilográficas usadas, papeletas Monte. Pago más que nadie. Torrijos, 5, puesto relojero.

ENSEÑANZAS

ACADEMIA Palaeio Samper. Clase cultura, capacitación profesional. Contabilidad, piano, solfeo. Avenida Pablo Iglesias, 10. FILATELIA. COMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Gómez Baquero, 24. COMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero. Aneora, 50, principal E.

CONSULTAS

CURACIONES prontas, alivio inmediato, venéreo, sífilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández. Duque Alba, 10. Nueve-una, tres-nueve. ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30. MATRIZ, reconocimiento embrazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez-una, tres-nueve.

RADIOTELEFONIA

RADIOSEGURO adaptará su radio para cualquier onda, corriente, voltaje. Alburquerque, 7; 33012. SASTRES. TRAJES, arreglos; hechuras pantalones. Fuencarral, 40. VARIOS. ENVIO paquetes kilos, 50 pesetas paquete, pedido y giro al haber. Dirección para pedidos y giros: Matías Díaz, Doctor Bayar, 67, Iona (Barcelona).